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Az előfizetős dijai :

------ Hirdetések diisrabás szerint. ------

A iap szellemi részét illet- cikkek a szerkesztőségnek, 
az előfizetési pénzek a pénztári-, az esetleges reklamá­
ciók pedig a kiadóhivatalnak (Tapp György ; küldendők

Égés?/, cvrt- 
Félévre — 
Negyedévre

Megjelenik minden csütörtökén.

A Szent Atya jubileuma. ját s hogy minél lelkesebben vehessünk ; módot nyújtanánk neki különösen a po­
részt Szentséges Atyánk ürömében, szív-j gúnyuk megtérítésére, a missziók s a szé­
kijük meg ez ünnep alkalmából azt. hogy gény templomok segélyezésére, 
kicsoda nekünk a pápa.

X. Pius pápa őszentsége f. év szept. 18-án 
éri meg pappá szenlclletésénck ötvenedik év-

•5. Ugyancsak ez utóbbi célból fölhogy milyfordulóját. Kidtől az alkaloinltúl az. egész kath.
világ ünnepié készül. Nem maradhat el Ma- kincseket őriz számunkra s mily kegyel- akarunk ajánlani Szentséges Atyánknak

nem annyira drága, mint inkább jó ésgyarország sem. A magyar kath. püspöki kar lilékét közvetít általa az Űr !
közös pásztorlevélben hívja lei a hívek figyel­
met a>: örvendetes jubileumra.

A jubileumi ünneplés módozataira ! tartós anyagból készült s mindennapi hasz-
A meleghangú n¿zve pedig a következőket rendeljük : nálatra szánt egyházi ruhákat és szent- 

körlevélnek közöljük bevezető és rendelkező ' 1. Újuljunk meg mindenekelőtt lelki- edényeket, hogy velük minél több missziói,részét :
ieg s e jubileumi év folyamán szítsuk föl, szegény templomot ajándékozhasson meg. 
ahol csak lehet misszió ájtatosságokkal s ; E cél megvalósítására buzdítjuk az oltár- 

Szent öröm tölti el szivünket s irá- a szentségekhez való gyakoribb járulás- egyesületeket s a hitbuzgalmi társulatokat, 
nyitja tekintetünket ismét Róma felé, hol sal lelki életünket, hogy mint az egyház a női, főleg a kolostori intézeteket, vala-

élö s öntudatos tagjai annál buzgóbban mint minden rendű s rangú kath. hivein- 
s érdemszerzöbben mutathassuk be imá- két is, hogy szent buzgóságban egyesülve 
inkát Szentséges Atyánkért.

Krisztusban szeretett híveink !

X. Pius pápa, Szentséges Atyánk. 1908.
szept. 18-án pappá szenteltetésének ötve­
nedik évfordulóját üli. A gondviselés öt­
ven év előtt vezette öt az oltárhoz, a szent 
kőhöz, melyen első szentmise áldozatát 
bemutatta, hogy valamikor ö maga alap­
köve legyen oltárnak s egyháznak a krisz­
tusi szó erejében : Te Péter vagy, vagyis 
kószál s e köszálon építem föl anyaszent- 
egyházamat. — Ötven éve szenteltetek 
föl s megindult szerető szívvel s buzgó nyúljunk.
lélekkel a Jópásztornak nyomaiban, ki öt. 3. Főleg városokban, iskolákban, ol- 
Tombolóba káplánnak, Salzanoba plébá- táregyletekben, kath. körök s ifjúsági egv- 
nosnak, később mantuai püspöknek s ve- letekben mutassák ki híveink szeretetüket 
lencei pátriárkának rendelte, hogy végre, Szent Atyánk iránt közösen felajánlott, 
rábízza egész nyáját s hozzá is mint egy- nyilvános szt. áldozásokkal, boldogulásáért 
kor Péterhez intézze a buzdító kérdést : fölajánlott szt. misékkel. Járuljanak kivált harangszó figyelmeztessen Ö Szentsége 
szeretsz-e jobban, jobban mint ezek ? Le-! a jubileum napján minél többen a szent jubileumára. V asámapon mondassék ün- 
geltesd az én bárányaimat, legeltesd az én áldozáshoz. Szentséges atyánknak bizo- népi szent mise Te Deummal, melynek vé-

I méltó ajándékkal tisztelhessük meg Szent
2. Működjenek Uta» 3 templom és is- Atyánkat, 

kola, szószék s iskolai ünnepélyek a ka- 
tholikus önérzet ébresztésében. Fejtsük ki 
az Űr Jézus gondolatait s imádandó szán­
dékait az egyházról s annak köszáláról, 
a pápáról, hogy ismervén ezeket, az egy­
ház s a pápa hü és lelkes fiainak bizo-

6. Szivünk s kezünk ez adományai­
val vonulunk aztán alkalmas időben Ö
Eininenciaja a bibornok hercegprímás ve­
zetése alatt zarándoklatban Rómába, hogy 
ezzel is tanúságot tegyünk bitünkről s 
lelkes, gyermeki ragaszkodásunkról egy­
házhoz s pápához.

7. Végül az aranymise napját mint 
közös ünnepet szeptember 18-ika után kö­
vetkező vasárnapon — szeptember 20-án 
— üljék meg hazánkban híveink. Az előző 
(szombat) este az őrangyala után V* órai

geztével kitett Oltáriszentség előtt imád­
kozzanak a hívek a Szent Atya testi lelki 
jólétért s nemes szándékainak megvalósu-

! nyara nagy örömére szolgálna, ha kimu­
tathatnék az ájtatosságok s főleg az érte

juhaimat !
Hogyne örvendeznénk tehát e napon, 

a Gondviselés ily nagy kegyelmének em- ¡ fölajánlott áldozások számát is.
4. Szentséges Atyánk anyagi támoga­ tásáért.

lék ünnepén ? Hogyne örvendezne e napon 
a hívek nyája annak a pásztornak, ki a fásának céljából kérjük s buzdítjuk k. 
legfőbb tekintélyt atyai szeretettel páro- híveinket, hogy ajánlják föl neki jubileumi 
sitja s kinek készséggel engedelmesked­
nek s örömmel hódolnak a katholikusok

így válik majd ez ünnep Szentséges 
Atyánk vigaszára s hűséges gyermekeinek 
örömére ; a mi örömünk az ö ereje, s az 
ö vigasza a mi dicsőségünk lesz.

péterfilléreiket. Ne maradjon ki senki a 
szeretet s viszonzás e kegyeletes művé- j 
böl ; ki mit adhat, adjon ; legyen ez a 
jubileumi adomány lerovása nemcsak gyér-

milliói ? Az ö ünnepe a mi ünnepünk, az 
mi örömünk. Hiszen a Péter A nemzeti nevelésről,*)o oromé a

szikláján épült háznak mi vagyunk lakói meki szeretetünknek, hanem a magyar
s ö a sáfárja s a pokol elleni harcoknak ¡ nép nemzeti nagy adósságának a pápák z,-iII)U!t határozottan új korszakot jelöl, 
mi vagyunk megvívói s ö vezérünk s jótéteményeiért. Ez alkalomból figyelmébe la si szellemtől áthatott nemzeti nevelés újabb 
ugyancsak a katbolikus egyház Krisztus j ajánljuk k. híveinknek a Péterfillér gyűjtést ¡irányain ésa tanitósá« anyagi érdekeinek felkaro- 
családja, mely a pápában tiszteli fejét ; szervező társulatokul, milyenek nálunk első alapul e korszak métája. Az előbb,t a
fej, sáfár, atya, vezér ö nekünk ; ha tehát sorban a Szentlászlótársulat. Ha minden
6 örvend, az a mi családi ünnepünk s ha katbolikus csak egy-két fillérrel is járulna
ö győz, az a mi diadalunk. Szítsuk hát a Szentszék támogatásához, hathatós se-
föl ez ünnepen hitünk s szeretetünk láng- j gélyben részesíthetnök Szent Atyánkat s

A magyar népoktatásügy történetében a kö-
A val

magyar állami lét jövője kívánja, az utóbbit a 
méltányosság hozza magával.

A népnevelés terén nagy haladást mutat
*) Elnöki megnyitó a csiki rom. kath. Tanítóegyesü­

let gyűlésén.
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az a körülmény, hogy a tanító nem kénytelen Ha jelenlegi közgyűlésünkön szándékom élő példája legyen a közérdekekért végzendő 
többe a megélhetésért folytatott harcban szét- volna valamelyes határozati javaslatot élőt er- nemes cselekedeteknek és a békés kötelesség 
forgácsolni erejét s gyakran olyan téren sze- jeszteni. az mindenesetre azt az ideális óhaj- teljesítésnek. Ez táplálja a nemzeti önérzetet s 
rezni be a legszükségesebbeket, amelyen egyál- tást tartalmazná : a jövő közgyűlésen az fékezze az egyéneket társadalmi túlkapásaikban, 
talán nem érvényesülhet szakképzettsége, sőt egy esü 1 e t i tagok önként számolja- E tárggyal hatalmas eredményeket lehet elérni, 
aminek következtében iskolai működése is n a k be azzal a poziti v eredménnyel, Tanítási eljárásunk itt a belső szemléltetés mü- 
eredménytelenné válnék. Most már a társada- melyet egy év alatt a hi tv állásos vészeién alapul. Ez pedig így történik. Lelke- 
lomban is elfoglalhatja a tanító azt a helyet, nemzeti társadalmi sülten szóljunk a szép múltról, úgy hogy érez- 
amelynek betöltésére hivatva van s amelyet bajok irtása, vagy terjedésüknek zük át magunk is a történelmi szereplők helve- 
cddig csak távolról kellett szemlélnie — mm- meg gátlása tekintetében elértek, 
dig többet veszítve azon ideálizmusból, amely-

nevelés és a

zetét. Arcunk és szivünk tükör legyen, mely 
Említenem sem kell, hogy minő eszközök „régi dicsőségünk“ és „nemzeti nagy létünk“ 

lycl a tanítóképzőben egykor ifjú lelket föl vér- állanak rendelkezésünkre a nemzeti nevelést tiszta fényét vetíti a gyermeki lélekre. Azonban 
tezték. midőn tudniillik azon tudattal indult illetőleg. Erre nézve kellő fel világosi tust nyuj- túlságos színpadi fogásokkal ne kápráztassuk a 
a nehéz pályán, hogy a nevelése alól kikerülő tanak az általános tantervek és rendeletek, me- növendékét : a mesterkéltségböl származó szug- 
ifjiL'ágot iskolán kívül is ö irányítja és igy mi- lyek a nemzeti tárgyaknak különös gonddal í gesztió elferdíti a zsenge szivet ; az igézet értelmi 
nel egészségesebb szelleművé alakítja a társa- való művelését írják elő. Azért szükséges már bénaságot okoz. 
dalmat. Azonban mit kellett tapasztalnia? Amig a tanítójelöltnek a nemzeti tárgyakból alapos 
az anyagiakért küzd. gyakran felületes elemek képzésben részesülnie, mert tényleg ezeknek járásunk lefolyása, mely veszély nélkül haladva 
veszik út .i \vzvtöszercpet és ö a mellőzésnek közlést- alkalmával fejti ki az oktató a legniü- biztos célhoz vezeti az ifjúi lelkek hajóját; az

vésziebb eljárást. Nem is olyan könnyű ám e életbe, ahol baj volna a kiábrándulás. A belső 
\'em célom az ilyen korlatolatian fellépésű, tárgyak körében mozognunk, mint a hogyan né- szemléltetés művészete őszinte érzést s beszéd­

dé annál szegényebb gondolkodása társadalmi melyek gondolják és úgy kicsinvlöleg odavetik : ben az oktató részéről mértékletességet kíván, 
hangad-k háborgatása, sem a szerény tanítóság A magyar nyelvtant akárki taníthatná, hiszen Ahogy fölmelegítettük a gyermek kedélyét, en- 
érd'-k.-bcn való méltatlankodás. Hanem éppen puszta szabályok beemléztetéséböl áll az egész, gedjünk annak szabad áradatot. Lejtő 
retlekszi.'val akarom megvilágítani jelenlegi ked- vagy : a történelem közönséges mesék sorozata, nieki lélek, melynek ormáról megindítva a tárgy 
vezo helyzetünket s kifejezni azt a korszakai- melynek közléséhez előkészület nem is szük'sé- 
k"1" jelenséget, amely zseniális kultuszminisz- ges, és a földrajz, azt meg éppenséggel könnyű 
terünk intézkedéseiben nyilvánul.

Méltóságosan hömpölygő folyam legyen el­

egy erősebb nemében részesül.

a gyer-

magától gördül.
A vallási szellemtől áthatott nemzeti neve­

leolvasni a térképről, stb. Könnyű bizony annak, lés-oktatásnak tehát e hármas alapú egység körül 
Kurvonalozom azt a mezőt, amelyen — akinek hajlandósága, előképzettsége és gvakor- kell forognia : Mert a népek óceánjával körülvett

most már kevesebb anyagi gonddal — veté- lata révén annyi ügyessége van, hogy nehány haza addig áll. s az ezeréves nemzet rajta addig
sunk es aratásunk nagyszert! munkáját kell ve- perc alatt a legholtabb betűnek és a legridegebb élhet, míg drága nyelvünket műveljük és meg-
geznunk. Ez pedig a vallási szellemtől áthatott igazságnak lelket tud adni. becsüljük; inig az édes anyaföldhöz, — mely
nemzeti neveles mezője. Ezt a könnyűségét pedig a tanítás miivé ,szült, ápol s egykor eltakar“ — ragaszkodni

A népoktatási törvénycikkekbe foglalt rész- szelének nevezzük. És ezt kívánja tőlünk a fogunk s mig szent és nagy királyaink s derék 
letcs tantervek és az újabban kibocsátott mi- nemzeti oktatás. őseink erkölcseiben megmaradunk.

Most már, midőn kormányunk bölcs intéz-niszteri rendeletek, amelyek lényegükben meg­
egyeznek a püspöki kar által elrendelt tanterv- foglalkoznunk, 
vei, mind a nevelés-oktatás fontosságát hang 
súlyozzák.

Ami nagyon természetes is.

Sohasem lényegtelen tehát ezen tárgyakkal
kedése következtében kedvezőbb anyagi körül- 

A magyar nyi* tanítás módja pl. roppant menyek között lehetünk s nem kell megélhető- 
nagy ügyességet igényel a tanító részéről. Ala- sünk küzdelmében szétforgácsolnunk erőnket, 
pos előkészület nélkül nemcsak hogy eredmény- „yiltan és bátran tehetjük azt az Ígéretet, hogy 

Éneikül kotelessegteljesito honpolgárokat s telen a tárgy körében minden lépés, sőt a szá- minden tehetségünkkel a vallási szellemtől át- 
onfelaldozo hazafiakat nem nyerhetne az állam, ráz szabályokkal való kínzás bizonyos fokú hatott nemzeti nevelés-ügyet szolgálva legalább 
hs azt a hatalmas erőt sem volna képes kifej- ellenszenvet kelt a gyermekben a nyelv iránt. szükebb körű hazánkban azon leszünk, hogy 
tem. amelyre sajnos, a mindig jobban fegyver- Kevés szabály, melyeket a növendék maga von megakadályozzuk az egészségtelén társadalmi 
kezo nemzetiségekkel szemben szüksége van. le a példákból, ugyan szükséges az ész fejlesz- eszmék terjedését és Igaz vallásunk 

A "evelest erös vallás-erkölcsi lésére, de a magyar nyelvi oktatásnak a köre zánk felvirágzásán munkálkodunk,
szellemnek kell áthatnia ; csak igy akadályozható nem táplálja a nemzeti öntudatot. Hanem igenis 
me» a sok ferde társadalmi irányzat, mely ve- szép eredményeket lehet elérni a beszéd és ér- 
szedelmesebb akármelyik nemzetiség ellenszen- telemgyakorlatok s az olvasmányok tartalmi tar- 
venéi, mert sajat vérünkből támad és lappangva gyalása révén. Az értelem és kedély beszélgetés 
szí\ó?au pusztítja úgy az állami, mint a vallási által könnyen fejleszthető. S mivel beszélgeté- 
szerveket. Ebben a tekintetben

s édes ha-

Harminc év után.
Harminc év szinte ernberöltönyi idő a mai 

idegesen rohanó világban.
A Közművelődés befutotta ezt az em-

elégedjiink sünknek bármelyik tárgy lehet anyaga, az okta- 
meg a bajok észlelésevei, a keresztény eszmék tás kezdetén rakjuk le későbbi nevelésünk nem-... . 
puszta hangoztatásával ; ne gondoljuk azt, hogy zeti alapjait. Midőn első alkalommal a gvennek berolkl1' Mult szamaval uiat kezdett. -Nem lesz 
azzal mindent megtettünk, pl. mint privát em- meglevő képzeteit kiigazítjuk, rendezzük és meg- talán “fénytelenség, ha ebből az alkalomból 
her.-k az alian, és az egyház áltál ránk rótt világítjuk, figyelmét, fogékonyságát az igazra. különösebben «h reáfordltjuk a közönség fi- 
kötelezettségeknek megfeleltünk, vagy pedig szépre és jóra ösztönözzük, igaznak mutassuk a «veimét.
¡egyházi) egy hazai, illetőleg keresztény intéz- vallást, s z é p n e k az erényeket és jónak. ‘ T*’ ^ T, " tkü Lm nc
ménynek, amilyen pl. az „Orsz. Katii. Népszó- ami a lélek üdvére válik. A történelmi igaz- kfOZOlt ^Vh
vétség“ tagdíjfizető részese, vagyunk. Mert: s á g o k alapján ébresszük elméjét nemzet, ^ “ -negjelenhetet az bizonyítja hogy 
ugyan mindenesetre szép dolgot cselekedtünk öntudatra; a haza s z é p s é g e n e k feltárd- SZuk^,^ reá es feladatat meg ,s oldotta, 
ezzel is: hiszen lelkiismeretűnket talán igy is sával hassunk kedélyére és gyulasszuk fel szívé-! Td „'"‘tf , , "h^" “htne vé’
megnyugtathatjuk és egyszerű példánk is ősz,ü- ben a honszere,etet" a közérdekű j ó cseleke- ‘MT H T f “ ^ ^

nozliet talan — másokat hasonló tettre. De delek és a pontos kötelességtcljesités példájá- KözszükségleT hozta’ létre s ez a közszük- 
nekunk nem mint privat embereknek, hanem val képezzük akaratát s formáljuk jellemét. A ségiet tartotta fenn. Szinte büszkeséggel mu­
mmt tanítóknak edes hazánk es sok százados nyelvgyakorlatokat ne a rideg szabályok ismer- tathatunk reá, hogy az erdélyi egyházmegye 
erősségünk, igaz vallásunk érdekében folyton tetéseért, hanem a célból végezzük, hogy a 
cselekednünk is kell. Álljunk a társadalom élére ; növendékek nemzeti érzésünk és gondolkodásunk 
mi vegyük kezünkbe a zászlót. Csak bíznunk, szép alakban való nyilvánításának eszközét meg­
kell erőnkben és a betegedő társadalom szer- szeressék és hogy megsejtsék a nyelvben a nagy 
veibe uj vért önthetünk. Legyünk bátrak, fér- j erőt, mely az egységes állam fenntartója. Ha- 
fiak! de ne piaci tereken, hanem a társadalom ; zánk szépségeinek, gazdagságának és nevezetes- 
forrásánál. igazi világunkban, az iskolában, ott ségeinek ismertetésénél sem a száraz földrajzi lapjának tekinthető, 
operáljunk. Aztán találjuk meg azt a teret Is, nevek elmondásában találjuk a célt, hanem a Eltekintve egyebektől, már ez a körülmény 
melyen a kezünk alól kikerülő ifjakat megóv- külső szemléltetési az érzelmi képzés ügyessé- is, méltóvá tenné a lapot arra, hogy egyház- 
latju - a táisadauni ku,ároktól. Néha vessünk gével kapcsolva össze, a magyar faj és föld1 megyeszerte minden parókiára, tanítói lakásra, 
szamot magunkkal : nemcsak mint egyének, ha- iránti ragaszkodással, illetőleg szeretettel töltsük ! klastromba és minden katholikus házba ütat 

* mint népnevelők helyt álltuuk-e?

ne

már abban a korban, mikor még nem égett 
a talaj annyira a lábunk alatt, felismerte a 
kath. sajtó jelentőségét. Tudomásunk szerint 
nincs egyetlen egyházmegye, amelynek olyan 
régi lapja volna. Mert habár az Irodalmi Tár­
sulat adja is ki, mégis csak az egyházmegye

nem be a gyermeki szívet. A történelem meg épen I találjon.
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Ha ez igy volna. Erdélyben nagyon hamar 
és nagyon könnyen meg lenne oldva a kath. tendö. 
sajtó k- rdése. Fájdalom, nincs igv.

Ezt a kath. érzületet hozza meg az új esz- Ezen uraknak — folytatja Petőfi — a ma­
gyar rímről és mértékről fogalmuk sincs. Ük a 

Ennek megmunkálására és a viszonyoknak ¡ magyar versekben latin metrumot és német 
Nálunk valami megmagyarázhatatlan közű- j megfelelő kialakítására vállalkozik harmincegye- j cadentiát keresnek s ez az én költeményeimben 

nyösség ülte meg az emberek lelkét, amely dik évében a Közművelődés, 
még most sem igen oldódik fel. amidőn a kath.

’ nincs, az igaz, de nem is akartam, hogy szo- 
Ennek érdekében dolgozott eddigi pályafu- rosan legyen. A magyar mérték és rím meg

sajtónak erősítése létkérdéssé vált. tásan is. Elismerjük, több jóakarattal, mint erő- nincs meghatározva, ez még ezután fog, ha fog, 
Pedig az erdélyi katholikusokat meglevő vei. Am a kellő és illő erő is kifejlődik, ha kifejlődni és meghatároztatok e szerint róla ne- 

autonómiánk is erősebb es szorosabb összetar- mindazok, akiket illet, támogatják küzdésében kém sincs tudatom, de van sejtésem ... az 
tásra, intenzivebb közös munkálkodásra kellene, i és munkájában, 
hogy serkentse.

ösztön vezet s a hol ők engem rim és mérték 
Ezt a támogatást kérjük a jövőre. Jobban dolgában a legnagyobb lanyhasággal vádolnak,

talán éppen ott járok legközelebb a tökéletes,Ennek a hatékonyabb munkálkodásnak, és hathatósabban, mint eddig volt. 
eszmék, tervek, javaslatok megbeszélésének, Ezt kérjük a lap számára, s azok számára, az igazi magyar versformához, 
hol volna a legkönnyebben megközelíthető tere, i akik a lap további sorsát a közel jövőben talán 
mint épen a sajtóban.

Ami költeményeimben az aljasságot illeti, 
; nagyobb eredménnyel, de nagyobb ügyszeretet- ez ellen ünnepélyes óvást teszek. Ez alávaló

Példára hivatkozunk. rágalom. Bátran ki merem lelkiismeretem itélő- 
Az eredmény érdekében újabb és újabb széke előtt mondani : hogy nálam nemesebb

gondolkozása és érzésű embert nem ismerek s 
én mindig úgy irtain és Írok. amint gondolkod­
tam és ereztem. Mindig fájl e vád, mert ennek 
éreztem legjobban méltánytalan voltat. Ha néhol 
egyes kifejezésekre s a tárgyra nézve szabadabb

lel aligha fogják intézni.
Az évenkint összeülő státusgyülésre. E gyű­

léseken a legfontosabb, a messze jövőre is ki- előfizetéseket, újabb és újabb munkatársakat 
ható s az erdélyi katholicizmus egyetemét er- kérünk.
kölcsileg és anyagilag érdeklő kérdések velőd­
nek felszínre.

És mégis azt tapasztaljuk, hogy átlag véve 
8—4 ura alatt elvégeznek mindent. Miért? Mert 
a képviselők legnagyobb része a tárgyalás alá 
kerülő kérdésekkel nincs tisztában, sőt még ; 
tájékozva sincs róluk.

Nem csoda, mert mindenről csak a status-

HÍREK.
vagyok másoknál, ez onnan van, mert én sze­
rintem hováa költészet nem nagyúri szalon^ 
csak fölpiperézve, fényes csizmákban járnak,Petőfi önmagáról.

A Petöli-Társaság idei nagygyűlésén érdekes hanem szentegyház, melybe bocskorba, sőt ine- 
előadást tartott Kéry Gyula, a Petőfi Társaság zitláb is beléphetni, 

gyűlés előtt L>-3 nappal vesznek tudomást, titkara< aki Petőfl több ismeretlen müvét mutatta 
(ha ugyan vesznek), az igazgatótanács évi je~ j be, melyeket a Petőfi-relikviák legjobb ismerői fájdalom, való; de nem csuda. Nekem nem

nck is bemutatott, akik szintén hiteleseknek ta- adja isten a sorsot, hogy kellemes ligetben

Végre, hogy bennem szaggatottság van, az,

leütéséből.
Fizikai idejük sincs tehát, hogy a felvetődő : Jalták azokat. A bemutatott, eddig ismeretlen j csalogánydal. lurnbsusogás és pitakcsörgés közé 

kérdéseket minden oldalról tanulmányozhassák. ; Petöfi.relikviák ; két kö,lem0ny és Petőfi előszava, ! vegyítsem énekemet a csendes boldogság - 
Innen \au, hogy akár előre is meg le íet inon me|yet sajat költeményeihez irt. Ezen előszó vagy csendes fájdalomról. Az én életem csata- 
daru. hogy egyik vagy másik státusgyűlésen k, ^ a/ melybcn Pclöfi saját ; téren folyt, a szenvedések és szenvedélyek csa-
fog felszólalni. A t«»bbi képviselő csak a felszó költeményeinek kritikáiról nyilatkozik. Érdemes- taterén ; regi szép napok holttestei, meggyilkolt 
lalásokból ismeri meg a dolgokat ug\, aiogv • nek tartjuk olvasóinkkal megismertetni. remények halálhörgése, el nem ért vágyak gúny-

M ennyire másképpen állana a dolog, 'ui az , „Irodalmunkban a kritika s a közönség vé- ! kacaja s csalódások boszorkány si pitusa i között 
egyházmegye ügyei a sajtóban, tehát a Köz ¡em¿nye egymástól annyira különböző tán még ! dalol féltéholvodottan múzsám, mint az elátko- 
művelődésben, évűi át im ¿utaltatnának. e^y irórul sem volt, mit t rólam. A közönség j zott királyleány az Óperenciás tenger szigetében, 
Ha a t. világi shitusképviselök is nemcsak a nagy része határozottan mellettem, a kritikusok j melyet vadállatok és szörnyetegek őriznek . . . 
státusgyüléskor érdeklődnének a státus ügyei ¡ 
iránt, hanem állandóan és folyton-fol y vast s 
ennek megfelelöleg agitálnának, javaslatokat 
tennének a lap hasábjain. Ilyenformán kiala­
kulna egy kath. közvélemény, amelyet méltán 
képviselhetnének a megválasztott urak.

nagy része határozottan ellenem van. Máskor is, I Aztán e szaggatottság nem is egészen az én
ma is hosszan fontolgattam : melyiknek van mar hibám, hanem a századé. Minden nemzet, min­
igaza ? s máskor is, ma is abban állapodtam den család, sőt minden ember meghasonlott
meg, hogy a közönségnek. A közönség — az, önmagával. Az emberiség a középkor uta nagyot 
olvasót értem, — nem a színházit, a nézőt, nőtt s még mindig a középkori öltözet van rajta, 
mely kettő közt nagy a különbség — mondom : imitt-amott megfoltozva és kibővítve ugyan : de 

A mostani viszonyok és körülmények ko- olvasóközönség félreismerhet, mellőzhet va- ő mindazáltal más ruhát kivan, mert ez igyis 
zött azonban szó sem lehet ilyen közvélemény-¡ mas oknak következtében, de akit szűk neki, szőrit ja keblét, hogy alig vciiet leiek­
ről. Nyíltan kimondjuk, hogy uu-g kath. íntelli- kegyejemre méltat, akit megkedvel, az azt, ha zelet s aztán szégyenli is magát, hogy ifjú létere
genciánk sincs tisztában autonom szervezetünk- ¡ nem e¿rye,ii0 mértékben is, de mindig megér- gyermekruhát kell viselnie. így van az emberi­
kéi. A nép annál kevésbbé tudja, hogy mi tán (jemjj hacsak az egész kor nem egészen ség szégyen és szorultság között ; kívül csöndes, 
terem. Amikor pedig sorompóba hívják — nincs 1 ferde ízlésű ; mit a mostaniról kétségkívül nem csak egy kissé halványabb a szokottnál, du belül

annál inkább háborog, mint a vulkán, melynekköszönet benne.
Az autonómiába eletet önteni csak úgy le­

het, ha egyrészt az egyháznak minden tagja a 
kötelességeket vállalja és teljesiti, az öt megil­
lető jogokat pedig gyakorolja. Mindkettőt azon­
ban tudatosan. Mindig és minden lehető al-

: tehetni föl.
Ezelőtt csak egy évvel is, megvallom, na- közel van kitörése. Ilyen a század s lehetek-e 

gyón nehezemre estek az .(önmagok által úgy- en másforma ? én századom lui gyermeke!“
Petőfi ezen előszavát 1847. január elsejénnevezett) kritikusok anatheinái. Sok keserű urat 

• szereztek nekem. De most már, hála Istennek, irta Pesten, huszonnégy éves korában.
kálómmá,. Addig az autonomía nem autonomía, ¡ ki;a^0k ? «ö“*eséfb01 gyógyulvais: jóízű., j 

, ...... , tudok mosolyogni, ha latom ezen uj litanokat.
L~ És nem'lesz'mé iT’é s i g az? érdeklődés I mint erőlködnek reám Ossát és Peliont hajigáim, j legutóbbi kimutatás szerint befolyt TOKIT ko-

Sőt mindenik egy-egy Jupiternek képzeli magát.! róna 92 fillér. Ehhez az erdélyegyházmegyei

— A Kath. Sajtóegyesület pénztárához a

a kath. ügyek iránt.
Ilyen a mának a képe. Egy cseppet sem kinek szemhunyoritására megrendült az Olymp... kispapuk is hozzájárulták 06 koronával.

megbillentik ezen Juplterculusok az ö copfjaikat. — A kolozsvári rom. kath. Tanoncotthonvigasztaló.
A dolgon változtatni kell. Legyen minden j de az Olymp nem rendül meg. 

egyes ember a kath. autonómiának érző és i És miért ezen élet-halál háború ellenem ? j süléi helyisegében (Karolina tér,) könyvtára ja- 
ertö tagja. Ezt pedig csak a sajtó utján lehet : Mert, hidd el, tisztelt olvasó, hogy szándékuk ¡ vara igen sikerült és látogatott karácsonyi áu- 
elérni. És hogy ezt el kell érni, abban egyet- ¡ nem csekélyebb, mint engemet megsemmisíteni, nrpélyt rendezett, a következő műsorral : 1. 
len gondolkodó ember sem nyilváníthat külön | Én tudom, miért, de a közönség nem tudja és j „Mennyből az angyal“, éneklik : a szereplők. 2.

nem is fogja, általam legalább megtudni. j Szaval : a Tanoncotthon egyik növendéké. >

január hu 5-én (vasárnap) a kér. szociális egye-

véleményt.

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár- 
köhögés. skrofulozis. influenza
ellen számtalan tanár és orvos ittál naponta ajánlva. „Roche"• Siró lin HAiotbogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor

rreöetí c*nmagolá*t.

U Roche * Co. Basel (Ifije)

Emeli az étvágyai és a testsúlyt, megszOe- 
teti a köhögést. váladékot, étjeli «zzadárt

F. Hofl
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Felolvas : ft*i*» Csánvi Kaiman hitoktató úr. 4 emelkedő irányban — közelebb hozza. A ház- hány centiméteres lyukat hasított a szív tájé- 
Ádam és Éva megkísérlése a paradicsomkertben. béradó mai tényleges 17 b. lő és 1 l"2° o-us kán. Nagy meglepetést keltett az átvevő höl- 
5. Pali bacs: rossz útra tér. Műkedvelők adjak kulcsait 17° 0 (Bpest), l">°/o ( 15.000 léleknél né- gyek közt, hogy amint kicsomagolták az érék­
éin. ti. Szaval : egy iskolás leányka. 7. „Kara- pesebb városok) és 110 o-bari (kisebb népességű Ivet és megvizsgálták, a két végzetes hasadás 
csonyi pásztorjáték”, összeállította : Kovács városok) állapítja meg. Az lOOO-nél kisebb né- mütömes segélyével láthatatlanná lett.
Nándor kolozsvári rom. kath. tanító, előadják a pessegü helységek házbéradó-kulcsa 1)°, o lesz. A gyulafehérvári polgári iparos ol-
Tanvn. otthon növendékei. S. Búcsúzó : szavalja A 10.000 léleknél népesebb városok fejlettebb vasókör január hó 12 én (vasárnap) az Európa 
egy szereplő. 9. „Krisztus Jézus született-, részei, mint körzetek, általános házbéradó alá sy;t||ü djszlerm,!ben könyviára javára színlelő- 
éneklik : az összes szereplők. kerülnek 15° o-os kulccsal, három évi átmenet­ adással egybekötött taneestélvt rendez. Színre 

Ki-papok köszöneté. Egyházmegyénk- tel. A hazosztályadó tetelei moni kevés mérték- kerü|. A doktor úr, bohózat 11 felvonásban. Irta : 
nek a káptalani praelátusi méltósággal legújab- ben fölkerekittetnek. Molnár Ferenc. Kezdete este 71/® órakor.

A tókekamut és járadék adó kulcsaban kitüntetett három érdemes tagja kiváló 
bizonyítókat adta a kispapok iránt való érdek- 10° o-rol ">" o ra, egyes esetekben 2° o ra száll 
lödesenek es jóindulatának, mikor ok- t együtt le. Az eddigi 030 Kor. adómentes minimum

— Kutya, mint tanú. Egy német állatvédő 
folyóirat szerint a darmstadti büntetőbíróság 
előtt állatkínzásért, mint vádlott jelent meg 
Johann Conrad pásztor. Wilhelm Siefcrt kutyája

véve ;>«0 koronával ajándékozta meg. Fogadják elesik, 
őszinte tiszteletünk s halas küszönetünk nyíl- 1 
vanítasat.

Jövedelemadó címen új adó lép életbe,
: mely minden adóalanynak u 60u koronás adó- is"lé,elve alkalmatlankodott a pásztor kutyája

körül es a buszus pásztor logadkozott, hogy a— Halálozás. Andrássy Sándor, gvé-j mentes létminimum feletti összes jövedelmet 
mántmisés áldozópap, t. a les peres, nyugalma- O'Tl—ő° °-os fokozatos kulccsal érinti. Az ál­
zott nyárádköszvényesi plebanos, az egyház- laudó szolgálati járandóságok után (0U0U koro­
megye nesztora, életének Sli-ik. papságának ÖS-ik nától kezdve) jövedelmi adópótlék is jár. 
evében Nyaradremetén meghalt. Az l r Jézus, 
kinek oly hosszúidon ai hűséges szolgája volt. helyett az ipari (kereskedelmi) keresetnél 5°/e,

a szabad foglalkozások (ügyvéd, orvos stb.) ke- 
— A nemzetiségi párt bomlása. Suciu resete után 4° u-han állapítja meg, a kereseti 

János képviselő kilépett a nemzetiségi pártból ; adóalapok megfelelő felemelésével s a minimá- 
egy : •.■ gat magyar ez. kit igazi névén Szűcs- lis számítási mod ehhez képest való új illeg­
nek hívnak. Bomlásnak indult az egész nem- szabásúval. Az évi kivetésnél működési jogot

kutyát lelövi. Másnap a kutya kegyetlenül meg­
csonkítva jött haza gazdájához. Az állatkínzás­
nak tanúja nem volt és igy a bíróság a be va­
dolt pásztort bizonyítékok Inján felmentette. Az 
államügyész az itelvt íelebbezte és az újabb 
tárgyalás alkalmával a kutya szerepelt mint ter­
helő tanú. A kutya szívesen tűrte a bíró és ál­
lamügyész cirógatását és az előtte teljesen ide 
gun embereknek még a lábát is odanyujtogutta, 
de amint a pásztort megpillantotta, morogva, a 
felelem minden jelével gazdájához futott. Tanuk

Az általános kereset adó kulcsát 10° o

legyen szerfelett nagy jutalma.

zetisegi pari. mert a tagok el vannak keseredve nyernek a kamara bizalmi férfiúi is.
Mihályi elnök tehetetlensége miatt, másrészt - Skarlátjában). Az Ellenzék Írja: A szermt ",u«k",zalása utá" "■¡"dannyiszur futas-

nuk eredt, amidőn a pásztorral találkozott. Ameg, mert nem helyeslik Lukács László bele- kolozsvári rum. kath. főgimnáziumot a vele 
nyesi kerületi képviselőnek azt a törekvését, kapcsolatos konviktusban előfordult skárlát-be- 
hogy a nemzetiségi part elénk összköttetést tart- tegedes miatt a közigazgatási hatóság közbelé- 
son a kormánnyal es szépszerivel iparkodjék pése következtében az igazgatóság 1!X)8. jan. 
a nemzetiségi törekvéseknek érvényt szerezni. 22-ig bezárta.
Azt is beszélik, hogy a párt feloszlása esetén

bíróság ezek után beigazolniuk tekintette a 
pásztor bűnösségét és három hónapra terjedő 
fogságra Ítélte.

— Kutyák a csatatereken. Bendörszolgá- 
Hogy alakit'•unk Katholikus Népszó- latra a kutyákat inár több ország rendőrsége

a legtöbb román és tót képviselő a nemzetközi >etseget l A Népszóvetseg kormányzó tanács alkalmazza. Most hire jár, hogy a Cárísban leg-
szociUi;sta pártba l »g belépni, melyhez való általánosságban e kerdesre igy telel: Aki szer- utóbb végzett kisérletek sikerén felbuzdulva, a
rokonszenvük eddig is nyilvános volt es mely- vezni akarja a Népszövetséget, kérjen alapsza- kutyát hadicélokra is. még pedig a sebesültek
nek támogatását sokszor vették igénybe. bálvokat, gyűjtői veket a népszövetségi irodától felkeresésére alkalmazzák. Tapasztalatok bizo- 

(»>enge iparpartola^. Szinte megdob- ¡ (Budapest. Szentkirályi- utca 28). Ezeknek álla- ; nyitják, hogy nagyobb összeütközések után igen 
bento az a gya-zos adat. amelyet a statisztikai nulmányozása után hívja össze értekezletre sok olyan sebesült pusztul el, akik kellő orvosi 
hivatal tesz köze. Az elmúlt 1ÍK)7. évben janu- kát, akikről gondolja, hogy a Népszövetségnek kezelés mellett még megmenthetők léimének az 
ártól novemberig 14-1' 4 millió korona értékű legkönnyebben megnyerhetek. Általuk azutan ¡ életnek ; de el kell pussztulniok 
árut húztak be Magyarországra

azért, mert az
nagyrészt megkezdheti a szélesebb körű ugitaciot, esetleg egészségügyi csapatok embereinek figyelmét ki- 

Ausztriab. Az 1 '.*»»». évi behozataihoz viszo- tarthat egy gyűlést. A központ a maga költségen kerülik. A tüzvonalban harcoló csapatok melle be­
nyitva -,s 8 innlio koronával volt több a benő küld szónokot, ha a szervező biztosítani tudja osztott orvosok és segédeik száma csekély < s a 
zott a uk értéke. Hát igy virágzik az a tulipán ? arról, hogy nagyobb eredményre 

— Az adóreform mindenkit erdekel. Főbb Kisebb, egymáshoz közel
kilátás, i kötöző-helyre szállított sebesülték gondozásával 

községek jól teszik,1 annyira cl vannak foglalva, hogy a csatatér gou- 
vonasniban lehat megismertetjük olvasóinkkal, ha egy időben rendezik gyűlésüket, hogy a ki- dos átkutatására idejük nem jut. Különben is, 

-Meg.-zunik a családtagok adója az egész küldött 2 Ö helyen tarthasson beszédet. Egyes ! miként a madzsnriai harctéren gyűjtött tapasz-
tagok a Nepszovetsegbr már most beléphetnek tálatok bizonyítják, a több napon at szakadat- 

Eitörlik a II. oszt. kereseti adót (4—0—S olyformán. hogy 1 korona tagsági dijat ezen a latiul tarto csatározások alatt csakis éjnek idején 
K.- és az általános jövedelmi potadot ciinen : Katholikus Népszövetség Budapest, Szent- lehet a sebesültek keresésére indulni, mert nap-

Az 1 oszr A<ireseii H<JÓ keretéből segéd királyi-utca 28. beküldenek. pal az ellenség részéről minden latható mozdulat
n.-lkui s a községekben segéddel dolgozó ipa- Erzsébet királ.vne-ereklyek. Mikszáth hevesebb tüzelést provokál. A gyarmatokon
rosok es huzalok átlépnék az új általános ke- Kálmán a „Vasárnapi Újság“ legutóbbi számú- ; folytatott háborúban u sebesültek felkutatása 
reset adó s azzal kapcsolatos jövedelmi adó ban többek közt a következőket írja : Az Er- még nagyobb fontosságú és több veszedelemmel 
kerete be. A oseledek. munkások, segédek, napi- zsebet királynéra vonatkozó ereklyék közt haza- jár, mert ismeretlen terepeken kell működni a 
díjasuk stb. amennyiben a m) koronás létmi- került az ezüst ládikö is, melyet a királyné a csapatoknak ; a sebesülteket tehát lehetőleg 
nimumot megütik, átmennek a jövedelmi adu koronázáskor a nemzettől ajándékba kapott, nyomban el kell szállítani, hogy a rájuk lesel- 
keretebe. A munkaadónak (ga/danak) adúszava- színig megtöltve körmöd aranynyal. Az ara- kedó sokfele veszedelemtől megmentsék, milyen 
tossága megszűnik. nyakat, mint tudjuk, a királyi pár az öreg hon- ! a vadállatias ellenség boszúja, a gyilkoló for-

A I\ oszt. kereseti adó alá tartozókat védeknek adta, a kazettából pedig most ereklye 
tisztviselők stb. átteszi az új jövedelmi adó lett. De az Erzsébet-muzeum vezetői túlságos 

osztályába s fokozatos kulcs alkalmazásával és egyszerűnek találták ezt a szekrényt és elvitték 
600í) koronán felüli járandóság után külön adó- megmutatni a kazettát a királyné egyik volt 
¡.uhukkal adóztatja meg. betudva a lakáspénzt komornyikájának. aki azt felelte : „Ez nem az :

-és egyéb járandóságokat is.

vonalon. ( 1 '2U -4 K.

róság, a mérges rovarok csípése stb. Ily körül­
mények között pedig a kutya szolgálata meg­
becsülhetetlen. fine, a szentbernáthegyi kutya 
is ugyanazt a szolgálatot végzi e ? Nem járja-e 
be faradhatatlan buzgalommal az irdatlan hó- 
mezöket, hogy fölkeresse az eltévedt vándort,en jól emlékszem a koronázási szekrénykére ; 

Az általános jövedelmi j>ótudó mint ilyen azt még a királyné életében elvitték a Sehatz- aki segítsége nélkül elpusztulna ! Németország- 
megszűnik, helyette a szem. iyi összes jövettel- Kammerba s most ebben meg ebben a teplorn- j ban a kormány minden ily irányú kísérletezést
mek külön kivetett jvved........b/ja lép életbe ¡ lomban őriztetik*. így most jó nyomon lévén, i már is hathatósan támogat es" 1890. óla a
O’Tl— o" o-os fokozatos km- egy folyamodvány a királyhoz s néhány nap vadászcsapatok mellé kísérletezés és hegyekor

. -• l.'SÍ kulcsa ¡lazáit. múlva megjött az igazi kazetta a császári kincs-1 lás céljából alkalmas kutyák
"" kilőtt állandó j tártól. Ugyancsak e napokban érkezett meg gróf ¡ Az orosz-japán harctéren szerzett tapasztalatok

: * keresztül ve , Batthyány l.ajosnéhoz Sztáray grófné ajándéka, is a legnagyobb sikert Ígérik. Egy néan t klub
zettdtnek. Az adó kontiu, . .,,a megszűnik. ama fekete selyem ruhaderék, melyet a királyné három kutyája teljesített ott szolgálót az egész-

A lázadó két osztályát egymáshoz — utoljára viselt s melyen I.ucc-heni tőre két, né- ségügyi csapatok mellett ; a derék állatok a Ka ho

A földadó 2ö'ö"
20° o-ra, a művelési ág.iM 
jellegű változásuk d kai

vannak beosztva.



mellett vívott csata után még huszonhárom kutatásokat végzett, de szerencsétlenségre elő- katholikus státus ezzel a kérdéssel, újra felirt a 
olyan sebesültet kutattak fel, akik nélkülük biz- adóul egy Trauschenfels nevezetű ember válasz- kormányhoz és a véletlennek különös összeta-

; látott meg, a ki hires volt magyarellenes Iálkozása, hogy most egy esztendeje, 1906. de- 
¡ érzelmeiről és épen ezért ez engedett az ész felett ! cember 18-án volt szives 
uralkodni a szívnek, annak a szívnek a mely ¡ tásügyi miniszter úr megígérni az én december 
tele volt magyarellenes érzelmekkel és úgy adta ló én tartott beszédemre, hogy gondját fogja 
elő az országgyűlésnek a bizoltság indítványát, i viselni ennek a kérdésnek és nemcsak Ígéretet 
hogy akkor az ö indítványa alapján nem vál- tesz, hanem a legrövidebb idő alatt az akciót

tosan elpusztultak volna.
a vallás- és közokta-

S A R N O K.
Kepe Repertorium.

tolták meg a székelyföldi kepét, mert azt mon- j ebben az ügyben megindítja, 
dotlák, hogy az személyes természetű szolgál : Engem a mostani felszólalásra nem is a
tatás, nem pedig a föld után kirovandó adó és i bizalmatlanság, nem is a türelmetlenség kész­
ilyen indokolással azután a nagyszebeni ország- letett, hanem az a körülmény, hogy nagyon 
gyűlés elejtette a székely kívánság teljesítését, súlyos a népnek a kepe-robot és aki közvetle- 

En igyekeztem visszafele történelmileg meg- nül ismeri a székely nép életét, mint a hogy 
világítani a kepe eredetét ; annál inkább köte- én ismerem, aki nem paloták ablakain át is- 

\hl(V György : A Székelyföldnek egyik lességemnek tartottam ezt, mert nem tudom, ! mertem meg e népet, hanem minden nyomoru- 
kegyetlen, súlyos robotját, a kepét teszem in- hiteles-e ez az értesülés vagy sem, de azt hal- ságát együtt éltem át, szenvedtem át vele, az 
terpellációm tárgyává. lottam, hogy az a bizottság, amely megalakult ! én véreimmel, én hallom azt a sok keserű pa-

A kepe történetében annak jogi természe- volna, hogy tanulmányozza a kepe eredetét és naszt, a mely e kérdésben elhangzik és sok 
téré nézve hosszú ideig eltértek a vélemények, javaslatot tegyen, épen a kepe eredetére nézve száz embernek kívánságát tolmácsolom, sok 
Egyesek azt állították, hogy a kepe személyes ncm talált kellő tájékoztatást és, a mint hal- kétségbeesett jajkiállásnak adok kifejezést akkor, 
természetű, szolgáltatás s mint ilyen állami meg- lottam, egyes lelkészekhez intézett felhívást, hogy j a midőn a háborgó, a fájó, a panaszos lelkek 
váltás alá nem kerülhet : de később mindinkább a mennyiben a kepe eredetére vonatkozó okira- megnyugtatása végett a miniszter úrhoz inter- 
az a felfogás érvényesült, az a felfogás jegece- l°h állanának rendelkezésükre, azokat terjesz- pcllációt intézek. (Élénk helyeslés.) 
sedett ki, — s ez ma már az általános felfogás szék be. Hogy mennyire fontos ez a kérdés és

Én kutatásaimat a székelyekre vonatkozó ! mennyire nagyjelentőségű e kérdés megoldása.

111.
Nagy György interpellációja a kép­
viselőház 1907. évi december hó 18-án 
tartott ülésében a kepe meg vált ás 

dolgáh a n.

A beszéd és válasz szövege ez :

az összes, a dologhoz értők között — hogy a . 
kepe a dézsma-szolgáltatással, a papi tizeddel • könyvekre és okiratokra alapítottam, így dr. ennek bizonyságául hivatkozom arra a férfiúra, 
egyforma természetű s így az annak megváltá- Connert Jánosnak a székelyek alkotmányhisto a kit e kérdésben vezérnek elismerek, aki a 
sára irányuló szabályoknak itt is érvényesül- fiájáról irt német nyelvű könyvére, Dózsa Elek legtöbbet tett ezen a téren: Pál István kano-

„ Erdélyi egyházi-jogtan“ ci mii könyvére, Kará- ! nokra, aki e kérdésben teljesen elfogulatlan, 
A törvényhozás bölcsesége 1848-ban meg-■ csony Jánosnak több akadémiai értekezésére a nemes szivü, nagy tudású férfiú. 0 így nyilat- 

hozta a XIII. t.-cikket, a melynek 1. §-a pa- székelyek eredetéről és Erdélybe való betelepü- kozik a kepe kérdésről (olvassa): „Ez az adú- 
rancsolólag, imperative kimondja, hogy (olvassa) : ¡ léséről Grimm János tanulmányára és kutatá- zási rendszer igy fentartva egészen alkalmas 
„A papi tized, akár természetben, akár a tér- saim alapján 1591-ig tudtam visszavinni a kepe j arra, hogy a népben a papja iránti gyűlölettel 
mészetbeni kiszolgáltatás helyett készpénzben eredetét.

niök kell.

minden vallásosságot kerüljön és a papságot 
teljesittetett és pedig akár közvetlenül az egy- Az 1591-iki országgyűlés meghagyja a ¡ végleg elkeserítse. Pedig ismétlem, hogy min- 
házi rendnek, akár a haszonbérlőknek fizettetett, tizedszedőknek, hogy a székelyektől a tized mód- ¡ dent el kell követni arra, hogy a nép vallásos 
akar örökös szerződés mellett, akár királyi adó- jura hajtsák be a kepét, vagyis már 1591-ben ¡és abból kifolyólag erkölcsös legyen és hogy a 
many által szereztetett, ezennel örökre meg- törvényes intézkedést találunk, a mely a kepét papság az anyagiak iránti kellemetlenségektől 
szüntettetik“. a tizeddel egyformán minősíti. Még nevezetesebb megszabadulva, élhessen magasztos hivatásának.

A hol tehát jogi kétely merül fel az állami 
szolgáltatásokra nézve az erdélyi 1848: V. t.-c., tárában talált okirat, a melyből megállapítható, megváltást illetőleg, ott lépjen előtérbe a gon- 
a melynek 6. §-át .lehet alkalmazni a kepére* s ; hogy a milkoviai püspökség területén, a dolat. hogy egy népnek — szegénység által a

hova a múltban a székelység tartozott, teljesen végkimerülésig jutott népnek, az ország leg- 
A kepe eredetét kutatva, az. ezzel foglal- a dézsmaszolgáltatás természetével bírt a kepe, keletibb határán őrtálló ősi, tiszta magyar faj- 

kozók lS(Ji-ig mentek vissza kutatásukban és | úgy vettetett ki és úgy is hajtatott fel. 
megállapították azt. hogy a mostani kepézési j 
rendszer a nagyszebeni Generál (¡ominan- meg lehet először állapítani, hogy ezt a kepét népnek lehető tehermentesítéséről, hogy az ina­
don a k, Mitrovszky aláírásával 1804. szép- eleinte a hívek a maguk áldozatkészségéből gához térve, tudja tovább is kitartó hűséggel 
tomber 20-án kiadott rendeletén alapszik. A ren- ajánlották fel az egyháznak, a papnak és a kán- szolgálni e hazát, munkálni a magyar állam 
delelnek lényege az volt — s ma is igy áll fenn tornak és ebből az önkéntes adományozásból a érdekeit. Igen, magának a magyar államnak az 
a kepe-rendszer, - hogy minden gazda, a ki- későbbi hatalmak rendszert csinálták, állandó- érdeke is kívánja a székely lehető teherinente- 
nek 12 kalangya őszgabonája terem, három ¡ sították, hogy ezáltal magukról egy jogos 1er- sitését, indokolttá teszi a kivételes kedvezményt 
kalangya tavaszi és három kalangya őszi kepét bet jogtalanul áthárítsanak a különben is annyi1 is, hogy képes legyen az tovább is ezen a föl­
tartozik adni, vagyis egyházi szolgáltatásban, tehertől nyomott, annyi oldalról megsarcolt dün maradni, mert arra szüksége van a iiazá-

Hasonló intézkedést tartalmaz az egyházi erre vonatkozólag a Háromszék vármegye levél­

sz 1848 : XX. t.-cikk.

nak a felemeléséről, — megmentéséről van szó, 
Tovább menve a történelmi kutatás során, annak és nem a földnek, hanem a rajta elő

egyházi adóban összes terményeinek, összes jő- népre, 
védelmének egy negyedrészét köteles szolgál­
tatni. Az igazságtalanság különösen abban volt, egyházak mindig egyetértettek, az összes egy- ilyenek ! 
hogy a kinek 12 kalangyájánál több volt. ha házaknak a papjai, a katholikus, a református, 
százszor, ezerszer több kalangyája volt is, akkor az unitárius papok és azoknak hívei egyértel-* kell törülni ! 
se volt köteles többet fizetni, hogy lehat nem müleg azon voltak, hogy a kepe végre államilag ¡ 
volt ebben az adóban progresszivitás, hanem megváltassék. Klasszikus példájaként a feleke- a kepének abban áll, hogy elhidegülést szít a 
inkább a szegény, mondhatnám a legszegényebb i zeti egyetértésnek, különösen elöljárt ebben az pásztor es a nyáj, a lelkész es a hivő között, 
osztályt sújtotta, a kiknek összesen 12 kabin-1 ügyben az erdélyi katholikus státus, mint azt 
gyájuk termett. A rendelet értelmében az. a az alcsiki kerület papságának meggyőző hangú, egyszerű felfogásából kiindulva, az édes anya
kinek hat kalangyánál több, de tizenkettőnél nagy tudással szerkesztett kérvénye is bizonyítja, imádságos intésére, vallásos nevelkedésemre ta- 
kevesebb termett, a fele kepét fizette, gyalogsze- i A státusgvülés vezérszónoka rendesen Hál István maszkodva, a hazafisággal egyenértékűnek (ár­
rések pedig osporát. De nemcsak volt e teher, apátkanonok volt, a státus minden egyes köz- tóm a vallásosságot és azt tartom, hogy külö- 
hanem a maga teljességében ma is fennáll.

Ez a nagy, igazságtalan, kegyetlen adózás ¡ den alkalmat megragadott, hogy a kormány érzésnek össze kell forrnia. (Helyeslés.) Mert,
ősidőktől fogva fennállott a Székelyföldön. Több- figyelmét erre a súlyos székelyföldi teherre fel-! t. ház, a ki szereti ezt a földet, a ki hu és
szőr megkisérlették ennek az adónak eltörlését, hívja. A legújabb idők eseményeire hivatkozva, igaz híve ennek a hazának, annak bíznia kell 
így» hogy a történelemre, a múltra visszamutas- 1904. június 19 én 1827. szám alatt kérte a j abban az örök Gondviselésben, a mely ezer 
sak, 1864-ben a nagyszebeni törvénytelen ország- ! miniszterin miül a k'¡..- megváltását, akkor azon- esztendő zivatarai közepeit mindig adott e ha- 
gvülésen Lászlóffy Antal indítványára elhatá- ban a miúus'ítuui) 
rozták a kepe törlését és bizottságot küldtek ; feleletet adu«, hogy a kérdésben nem intézked- és hadvezéreket, kik tanítsák, bátorítsák, vezes- 
ki a székelyföldi kepe tanulmányozására. A bi ¡hetik a /avaros politikai körülmények miatt. ! sék a népet; bíznia kell abban a Goudviselés- 
zottság Thieman elnöklete alatt megalakult, ¡ Később, 1906. november 15 én, foglalkozott a : ben, a mely ott tündökölt Rákóczy kurucainak

nak. elkerülhetlenül nagy szüksége.“
Veress József : Más egyházi adók isA kepe megváltása kérdésében a székely

Mezöfi Vilmos: Minden egyházi adót el

Xagy György : A legnagyobb veszedelme

Pedig, t. ház, én legalább a magam szerény

; gyűlésén foglalkozott a kepe kérdésével és min- nősen Magyarországon e két fogalomnak, e két

akkori kormány azt a zának Írókat, bölcseket, tudósokat, államférfiakat

2-ik szám. Közművelődés o.
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székelység lesz ennek a kérdésnek a megoldása, ami a
esz-

kardján, a mely ott csendült meg Kossuth La- ! kozom. (Helyeslés.) Igenis maga
jos ajkán, a mely vezette Petőfi lantját s a j olyan becses és fontos alkotó része a nemzet- költségvetés tárgyalásával egyidejűleg fog 
melynek hangja zúgott a harangból öntött ágyuk nek, hogy még akkor is. ha itt az osztó igazság j közöltetni. (Helyeslés.)
dörgésében. (Élőnk tetszés és helyeslés bal tekintetei nem forognának fenn, az államnak j Ezzel t. képviselöház, elmondtam azt, amit

segítő akciójára igényt tarthát. (Igaz ! Ügy van !) ‘ a dolog mai stádiumában elmondhatok. Ismét- 
És most válaszolok arra a köz beszólásra, a lem, hogy bár én egy olyan közvetlen érintke- 

melyet Mezői! Vilmos t. képviselőtársamtól hal- ¡ zésben a mi népünknek ezen részével nem vol- 
lottam, hogy t. i. jobb volna ezzel foglalkozni, tarn, mint t. képviselőtársam, mégis hivatali 
mint emelni a kvótát. Bocsánatot kérek, a kvó-1 kötelességemnél és lelkiismeretemnél lógva ép 
taernelés nekünk nem cél, nem kedvtelés, ha- oly melegen szivemen hordom ennek az ügynek

igazságos, méltányos és gyors megoldását, mint 
maga az interpelláló t. képviselő úr. (Élénk hc-

felől.)
Ezt a vallásos érzést kell erösitnünk a nép­

ben : mert t. ház, a vallás nemcsak a vigaszta- 
lasnak bölcsesége, hanem a lélek teremtő ereje 
is. Ha ez a vallásos érzés el, akkor van erő a 
nepben, van erő bennünk elviselni a sors csa 
pasait, van erő hinni és bizni egy szebb jövő­
ben, van erőnk küzdeni a nemesnek, a szépnek.

nem belemegyünk a kvótaemelésbe . . .
3íezöfí Vilmos : Mert felsőbb parancs !
Gr. Apponvi Albert vallás- és közok- lyeslés.)

Ép azért szükséges, hogy ezen nagy, súlyos tatásugyi miniszter : . . . mert olyan gazda- 
terhet, a mely válaszfalat képez hivő és lelkész sági akciónak egyik nélkülözhetetlen alkotó része a szó. 
között, állami segítséggel töröljük el. (Élénk he- az, a mely akció ha elmarad, abból a mi né- ! 
lyeslés a baloldalon.)

Azt vehetne fel azonban valaki, hogy ma- dasági válság háramlik. (Úgy van 
guk a hívük töröljek el a kepei, azok hozzák ; Ezzel összeköttetésben kell a dolgokat nézni es ; szünettel tudomásul veszem. (Helyeslés.)

a jónak diadaláért. Van erőnk a jóságra.
Elnök : Az interpelláló képviselő urat illeti

Aagy György : T. képviselöház ! A mi-
pünkre még sokkal nagyobb nyomorúság gaz- niszter úrnak szép és megnyugtató válaszát

! Úgy van !) ; mind a magam, mind a székelység nevében kö­

ti e-g a kepe megváltásához szükséges áldozatot, nem jelszóként kidobni olvkép, hogy annak csak 
Hat hiszen, ha anyagilag módjukban allana ez, a tudatlanra lehet hatása, nem pedig azokra, a 
szívesen megtennék. Kimutattam több ízben kik a dolgok melyére néznek, a kik átlátnak a tévesek ; de erdekes a miniszter válaszában az, 
felszólalásaimban, hogy ott oly rosszak a gaz- szitán és felismerik az agitációnális célzatot, hogy amennyiben a kepe megváltására más

jogalapot találni nem lehetne is, az 1848. évi

Nagy György történeti adatai javarészben

dasági viszonyok, olyan nagy a földbirtokok (Élénk helyeslés.) 
megoszlása, hogy a birtokosok 80°/o ának 5 Visszatérve a kepe kérdésére, az első kér- XX. t.-c. is teljesen elégséges jogalap, 
hóidnál kevesebb földje van. azonkívül ott van dés az, hogy hajlandó vagvok-e a székelyföldi *
a tagositási költség, ott van az arányosítási kepe állami megváltása tekintetében a sziikse- Timon Ákos budapesti jogtanár vé- 
köitseg, elvette tőlük az állam az erdőket és ges intézkedéseket megtenni. Válaszom az. a 

.fa-fináncok“ zárják el az erdőt a tulaj- mint már egy éve is nyilatkoztam, hogy ezzel 
donosok elől, a legelő terméketlen és a feljavi- a kérdéssel igen behatóan foglalkoztam és fog­
tálára nincs pénz. Szóval minden téren szegény- lalkozom azóta. Az első lépés, a mely feltétlc- 
seggel találkozunk és igy ettől a néptől azt ' nül szükséges volt, az, hogy teljesen tisztába ^élyi egyházmegyében divó „kepe szolgaitatást,

mint a párbértöl eltérő természetű tizedszerü

lerne n y e a kepérö I.*)
(8. §. Az erdélyi kepe.)

Újabban gyakran halljuk emlegetni az er-

kivanni, hogy ezt a súlyos áldozatot elviselje, jöjjek a kérdés jogi természetével, mert maga 
teljes lehetetlenség. (Helyeslés baifelöl.) dologi terhet, a melynek megváltásáról 

külön kell gondoskodni ; miért is szükséges­
nek tartom ezzel a kérdéssel is röviden foglal­
kozni és a „képének** eredetét, jogi természe-

t. képviselőtársam is kiemelte, hogy a mai
Azért kell sietni t. haz, a kepe megváltá- napig a tudományban eltérő nézetek vannak

savai, ha a székelyeken akarunk segíteni, mert ezen ügy természete iránt.
bizony a nyomor napról napra többet hajt ki Nem mondhatok végleges nézetet, mert az
idegen földre, idegen szolgaságba. Szomorúan előmunkálatok nincsenek még teljesen befejezve, tel megállapítani, 
kell hallani a hireket. hogy most már nemcsak de már ma is azon nézet felé hajlom, hogy ez 
Romániába, de a távoli Amerikába vándorolnak csakugyan a tizedhez hasonló ügy, a mikor is i délyben általán „kepének“ neveznek, jogi ter- 
ki. a honnan alig o—o jön vissza, a többi a dolog természete szerint más megoldás, mint mészetere nézve teljesen azonos a Magyaror- 
ott pusztul. így fogy a székelység, a szín ma annak állami megváltása nem is gondolható, j szágon .. párbér“, „agy bér“, „karc“, „lelekpenz“ 
gyarság. Épen, mert a miniszter urnák egy esz- Épen ezért a vallás- és közoktatásügyi és az slb. elnevezések alatt ismert egyházi szolgál la- 
tendő előtti felszólalásában is halottam és ki- igazságügyi minisztériumnak kiküldötteiből bi- tásokkal. A „kepe“ elnevezés ered e- 
éreztem a szeretetet, a melylyel e kérdés iránt zottság alakult, a mely nem olyan fajta tanul- tét a szolgáltatások minőségé- 
viseltetik, tisztelettel előterjesztem a székely- mán y ozásra lett utasítva, hogy ezek a 
földi kepemegváltás érdekében a következő in- eltemettessenek, hanem egészen precíze meg- késznek járó szolgáltatást kezdetben olyképen 
terpellációt (olvassa): Interpelláció a székely- jelölt kérdőpontoknak tisztabahozatalára és a teljesítettek, hogy az általuk termelt gabonane- 
íöldi kepe állami megváltása érdekében a val- mely működését folytatja is már.
lás- és közoktatásügyi miniszter úrhoz.

1. Hajtandó-e a miniszter úr a székelyföldi ségvetés tárgyalása alkalmával abban a helyzet- j csomót, a melyet Erdélyben „kalongyának“ vagy 
kepe állami megváltására és ezáltal a székely ben leszek, hogy egész határozott nézetet fejez- „kalangyának“. Magyarországon „keresztnek“ 
ségnek egy kegyetlen, igazságtalan, súlyos robot hetek ki itt a t. házban e tekintetbon. De akár neveznek — engedtek át a lelkésznek. Az ily- 
alol való felszabadítására *?

Az az egyházi szolgáltatás, a melyet Er-

kérdések t ö 1 vette. A földbirtokkal bíró hívek a lel-

Kemelem nmekből, búzából, rozsból, árpából vagy zabból
olyan időben fogja befejezni, hogy már a költ- a szántóföldön összerakott bizonyos mennyiségű

igy legyen a dolog, akár úgy. a kepeteher képen természetben teljesített egyházi szolgál-
o n y o s s z á m ú „ka-Hajiando-e a kepe állami megváltásához könnyítése tekintetében mindenesetre tenni kell, tatást, a mely biz 

szükséges összeget az 1908. évi költségvetésbe még pedig erélyesen. (Helyeslés balfelöl.) Ha longyá,“ foglal magában, neveztek „ke­
nem azon az alapon, hogy a tizedhez hasonló pétiek.“ A „kepe“ ehhez képest a szolgáltatás 

Elnök: Az interpelláció kiadatik a vallás- szolgáltatás az. hát akkor egyszerűen minőségének es egyszersmind mértékének jel—
1848. évi XX. t.-c.-n ek végrehajt á-i zöje lett. „Kcpezok“-nek neveztek azokat a

felvenni ? (Helyeslés.)

és közoktatásügyi miniszter urnák. . a z
Mezöß Vilmos: Jobb volna ezzel foglal sa ként, (Helyeslés.) amely törvény a z ¡ földbirtokos híveket, a kik termenybeli szolgál- 

kozni. mint a kvótaemeléssel ! elviselhetetlen természetű egyházi'! tatásokat teljesítettek, szemben azokkal, a kik
Gr. Apponvi Alben vallás- és közok- terhektől való felszabadítást az á 1- igen csekély vagy semminemű birtokkal nem

a 1 a m n a k kötelességévé teszi. (Helyes- bírván, mint a hivatalnokok, iparosok, kereske- 
közbeszólásra is reflektálni fogok az interpel lés.) Ennek folytán válaszom az első kérdésre dök es zsellérek pénzbeli szolgáltatást teljesí- 
lációra adandó válaszom során, de méltóztassa az. hogy mindenesetre és pedig nem hosszú tettek, s a kiket szolgáltatásuk in i- 
nak megengedni, hogv az ügy fontossága és időn belül : segíteni óhajtók ezen a bajon, n őségé után a török „asper“ (kis ezüstpenz)

szó után „oszporásoknak“ neveztek.1)

tatásúgyi miniszter: T. ház! Talán

égető természete folytan rögtön válaszoljak Nagy (Élénk helyesles a baloldalon.)
György t. képviselőtársamnak interpellációjára.
(Halijuk ! Halljuk !)

Előrebocsátom, hogy a legteljesebb lelki, fognak találni épen azért, mert a legszüksége- 
egyetértésben vagyok azokkal az igen szép fej- sebb előmunkálatok bár befejezésükhöz köze 
tegetésekkel, a melyeket a t. képviselő úr a lednek, de abban az időben, midőn az 1908. 
vallásosságnak és a hazafiságnak összhangjáról évi költségvetést összeállítottam, még befejezve

Az 19ü8-ik évi költségvetésben a t. kép A „kepe“ mint a szolgáltutas mérteke a 
! viselő urak erre vonatkozó összeget még nem j lelkészi jövedelmek összeírásának tanúsága sze-

*) Tirnon Ákos : A párbér Magyarozszágon. jogtör­
téneti fejlődése és jelen állása szerint. Második bőv. 
kiad. 433—43«. 1.

1) „A rendszerint régtől fogva való parochiális 
proventusok* szolgáltatását biztosítja az Approb. Const. 
I. R. V. C 1. cikke, — „A jószágtalan nemes em­
berek, a kiknek jobbágyuk is nem fizethet, az egyházi 
rendnek való fizetésből magukat ki ne vonják és ha ki 
nem többet, mint egy parasztember tartozzék fizetni, 
sub poena fi 12.“ Approb. Const. Y. R. 46. Edictum.

mondott és az a szellem, a mely őt lelkesítette nem voltak De ha a dolog teljesen tisztába 
ebben a felfogásában, él bennem is és vezet hozatott, lehet még esetleg az 1908 ik éven 
engem minden ténykedésemben, abban is, amit belül is külön törvényhozási intézkedéssel ezen 
az általa most felhozott ügy érdekében már segíteni, de mindenesetre legkésőbbre az 1909. 
eddig is tettem és legközelebb tenni szándé- i évi költségvetésben, rémeiéin és hiszem : benne



riot j- lenleg általán két csomót vagy „kalan- len mlvoltját mindenkor figyelembe vették. Eh- 
gyát' jelent, de vannak plébániák, a melyek- hez képest a kepe is az önálló háztar- 
ben a lelkésznek szolgáltatott kepe három vagy tás hoz fűződő szolgáltatás, a 
négy kalangyát is foglal magában.1) Az. „egész, melyet nem minden birtokos, hanem csak az 
kepesek tehát rendszerint azok, a kik két ka- egyházközségiiez tartozó házaspárok, özvegyek, 
langya búzát vagy rozsot és zabot, „félkepések“, ! családfők vagy önálló gazdák teljesítenek, 

kik csak egyet szolgáltatnak. A buz.aa Érmek igazolása végett álljon itt nehány 
ro kepét „őszi kepének”, a zab kepét pedig jellemző példa: 
et:;vaszkepéneku nevezik.2) Az orosz hegyi (Udvarhelyvmegye) 

A buza, rozs és zab kepét eredetileg ka-, plébánia 1890. évi jöved. összeírásában a lel- 
lás/.osan szalmával együtt szolgáltatták a lel- j kész kepejárandóságára nézve 
késznek és sok helyen igv szolgáltatják jelen-¡ tok olvashatók: 
lúg is ; de jelenleg már a szolgáltatás történ­
hetik tiszta szemben is

a következő ada-

„A hitközségi hívektől, számszerlnt 793 
es Így kelet- háztól, p á r o n k i r, t fizetni szokott illetmény : 

kezelt a kepézök újabb csoportja : „a vékával 210 kalongya őszi kepe, ¿11 kalongva zab-! 
fizetők- vagy „szemes kepézök", szemben azok-¡kepe, pénzfizetés-oszpora elmén 424 frl. 03 kr.. 
kai, a kik régi mód szerint teljesítik a szolgál- ; fakepe 211 hozatal." 
tatást : „a szalmás kepézök.“3) A kivetés módozatára nézve a lelkész meg-¡ 

Az erdélyi egyházmegye plébániának jőve- ; jegyzi : „az első osztályú gazdák - illetőleg 
delmi összeírásai kétségtelenül bizonyítják azt is, j p á r o k fizetnek 2 kalongya őszi és ugyanannyi 
hogy a „kepe a mai nyelvjárás szerint már, tavaszi zabkepét; a második osztályúak fizetnek 
általában a lelkésznek járó egyházi szolgálta- 1 kalongya őszi és ugyanannyi zab-kepét ; S-ik 
tást, az egyházközségi adót jelenti vagyis szegényebb osztályúak fizetik az ugvne- : 
épen úgy, mint Magyarországon a „párbér.“ Az vezeti oszporát. Az igavonó marhás gazdák fi- 
összeirásokban nemcsak búza, rozs Iés zab ke-! Zetnek még egy hozatal tűzi fát.“
perül van szó, hanem „fakepéröl“ is,4) a mi Far kas lakon (Udvarhely vmegye) 287 
alatt bizonyos szekér, hozatal vagy terű tűzi kepézö család fizet 292 kalongva elegybuzát. 
fát értenek, továbbá „molnarkepéröl”,5) vagyis ugyanannyi zabot, 120 frt. oszporát, 89 
a molnárok által szolgáltatott lisztről. Sót egyik- tűzifát !)
másik összeírás az vszporásokat azaz a pénzt Szék elyk ere sz túron (Udvarhelyvár­
fizető híveket „pénzkepéseknek G) nevezik, a mij megye) 4 birtokos pár 4—4 kalongya búzát,: 
a legjobban bizonyítja, hogy a „kepe általában o földműves pár 2—2 kalongyát ad, hivatal-¡ 
egyházközségi adót, párbertermészetü egyházi nokok> kereskedők, vegyes házasságban élő pá- 
szolgáltatást jelent.

oltvá-
nyo-

o káto.«-CL1
szállít, fajtisataeágrért jótáll va kgdusabb választókban 
a már évek óta elsének és legmegbízhatóbbnak ismert:

Küküllőmenti

első szőlőoltvány telep
I rok, iparosok és zsellérek oszporát adnak.

Mindezek alapján nyilvánvaló, hogy az er- G V e r g y ó-A 1 f a 1 u n (Csik vmegye) a¡¡ jő- 
délyi „kepe" eredetében es lényegében nem ved. összeírás szerint az egész kepések a pap- ! 
egyéb, mint a magyarországi „párbér“,7) azaz tulajdonos : Caspari Frigyes Medgyes

Xagvkükülló megye.
Tessék képes árjegyzéket kérni!

Az árjegyzékben találhatók az ország minden részéből érke­
zett elismerő levelek, ennélfogva minden szőlőbirtokos 
megrendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől 
úgy szó-, mint Írásbelik*" bizonyságot szerezhet magának

fenti szölötelep feltétlen megbízhatóságáról.

nak 2—2 kalongyát fizető családfők.
Baróthon (Háromszékvmegye) „kepét |a hívektől a lelkésznek járó egyházi szolgálta-

tás, egyházközségi adó, mely mint ¡Íven csak j fizet minden öná|ló rom. kath. gazda 
a parochiális kőtelek alapja», az e kötelékbe | birtoka utárlj ar,-,m. kath. özvegyek is. 
tartozó hívektől követelhető. Az igen csekély, vagy semmi birtokkal nem 

Az a körülmény, hogy a kepét egykoron biróli oszporát (készpénzt) fizetnek." 
csak a földbirtokkal biró hívek fizették b i r-
tökük nagysága szerint ("??), ép 
úgy nem lehet döntő ennek a szolgáltatásnak 
jogi természetére nézve, mint nem döntő a 
párbérszolgáltatásoknál az, hogy e szolgáltatá­
sok bizonyos esetekben a jobbágyházak es tel­
kek szerint voltak és vannak kivetve' mert ez

Pályázat.
.4 felvinci róm. kath. Kántori állásra 

pályázatot hirdetek.
Javadalom: 1.) A kántori és tanítói 

csak a szolgáltatás kulcsát és mérté-, fö,dek után baszonbér 502 kor.. 2.) Kepe 
két állapítja meg, de nem annak jog, tenné- ^ kü|. 3) sto|a o0 kor> 4.) Vizkereszt- 
szetél. \ ilágosan kiderül ez onnan is, hogy a kor mintegv 25 kor. 5-) 75 -,„öl zöldsé„ 
„kepe" név alatt ismert szolgáltatásoknál épen ;ges kert évj haszna_ 6 ) 4-25 Q„öl puszta
úgy, mint a párbérnel a birtokos egyén s z e- gzö|ö terület haszna. 7.) egv jó karban
m é l y .állapotát nős, özvegy, vagy not- ; ,évö 2 szobas ,akaS! földszinten egy pincze-

lj A kászonujfalui (Csik vármegye) plébánia jőve- j lakás : tehát d kert éS SZÖlÖ területen
delmi összeírása szerint egész béres (kepézö) 3 kálón- ^[yül ÖSSZBSen 577 kor 
gvát fizet. — Gyergyúujfaluban (Csik vármegye) 3 kálón-
gyás, 2 kalongyás, másfél és 1 kalongvás kepeflzetök Pályázhat* oklevéllel nem biró egyén 
vannak. - X széxeiykereszturí fUdvarhdyvármegye; is, ki lelkészt bizonyítvánnyal igazolja az : 
plébánia összeírása szerint a birtokos párok 4 kalongya : OrgOlia, éllek- éS Szertartásokban! kellő í

jártasságát.
Kötelessége : a kántori teendők, temp­

lom tisztán tartásának felügyelete és a tan­
kötelesek énektanítása hetenkint 2 órában.

kepét szolgáltatnak.
2) Lásd Csikszentimre, Csikszentlélek, Gyergyóal-! 

falu, Oroszbegy s számos más erdélyegyházmegyei ple- ! 
bániai jöved. összeírását

3) A fen védi (Udvarhely vmegye) plébánia összeírá­
sában olvassuk, hogy ott „szalmáskepe- s szemeskepe- 
fizetők* vannak. Zetelakán és Lengyelfalván (Udvar­
hely vmegye) az összeírás csak „szalmáskepézők“-ről tesz 
említést. — A máréfalvai (Udvarhelyvmegye) plébánia 
összeírása „vékával fizetők “-et említ.

4) Lásd pl. a szentléleki, lengyelfalvai, fenyédi, csik- 
szentimrei és csikmenasági (Csik vm.) plébániák jöved. 
összeírásait.

Kelvin c (Torda-Aranyosin.) 1907. 
december 27-én.

Lűrincz Ferenc.
róm. kath. lelkész.

1) Egy kalongya buza ad egy litervékát (20 liter), 
egy kalongya zab ad másfél litervékát (30 liter.)

Hirdetések jutányos áron felvétetnek e lap5) Lásd a gelencei (Háromszék vármegye) plébánia 
jöved. összeirását.

6) Lásd a máréfalvai (Udvarhely vmegye) vagy a 
csikszentléleki (Csik vmegye; plébánia összeirását.

7) A kászonjakabfalvai (Csik vmegye) vagy a zágoni 
(Háromszék vmegye) plébánia összeírásában maga a lel­
kész is „kepe, illetőleg párbér“ cím alatt sorolja föl a 
hívektől járó szolgáltatásokat.

2-ik szám. Közművelődés 7.

Schmidt János, Budapest, IX. Ráday-u. 40,

Specialista bármily stílű és valiásu
teraplotnhc rendezési tárgyak 
javítása Különösen : modern 
olajlak inárványozásra.

A népiskola tananyagának tantárgyan­
kénti beosztására szolgáló

Részletes Tanterv« 
nyomtatvány ----------
(sajtó alatt); vagy az osztályonkénti feldol­
gozásra használható

Tananyagbeosztást 
nyomtatvány =■■
a miniszteri és külön a róm. kath.
tanterv szerint készült füzetekben megren­
delhető a hat vagy bármelyik öt oszt. szám. 
postadijjal együtt 2 kor., négy oszt. 1.80, 
három oszt. 1.60, két oszt. 1.40, egy oszt. 
1 korona előleges beküldése mellett
GrYERKES MIHÁLY ig. tanítónál

Székelyudvarhely.

Tisztelettel értesítem a n. érd. hely­
beli, úgyszintén a vidéki közönséget,
hogy a 16 éï óta fennálló Grunlnger-féle
cznkrászdát
saját ezégem alatt vezetem

Mely alkalommal felhívom an. érd. 
közönség b. figyelmét, hogy rendelések 
pontosan és jutányosán eszközöltetnek, 
továbbá hogy az összes e szakba vágó 
czikkek raktáron vannak u. in. :
teasütemény, deszert sütemény, diós- és mákos­
patkók, befőttek, izek, a legfinomabb anya­
gokból Ízletes és legfinomabb kivitelben.

A legfinomabb különlegességü bOfOk, 
pezsgők, likőrök, rum, Stb. jutányosán kap­
hatók.

Miről is szives meggyőződést kér tiszte­
lettel :

Fritz Gyula, ezukrász
Gyulafehérvár. Hunyadi-tér 3 sa.
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2-ik szám.Közművelődés8.

M Felhívjuk a t. közönség becses figyelmét azon körülményre, hogy a y
* Közművelődés jelen alakjában hirdetéseket is közöl.

Ennélfogva tért nyer lapunkban az adásvételi ügylet iránti érdeklődés is, a mennyiben birtokok
eladását, vagy vételét, haszonbérieteket, állások betöltését, árverések vagy ár­
lejtések határidejét, ipari és kereskedelmi cikkek ismertetését és ajánlását cél­

szerűen lehet eszközölni, — továbbá gyógyfürdők, nyári lakok, szőlőkertek, gyógyító és 
I tápszerek, borok, ásványvizek és másnemű italok eladására vagy vételére és 
I mindennemű szükségletek kielégítésére igen kényelmes módon lehet eladót, 

illetve vevőt találni.
Sikeresen lehet továbbá a K Ö Z m tivelÖd©sb©H való hirdetés utján értékesíteni

eladásra szánt könyvtárakat, irodalmi műveket, zeneeszközöket, festményeket, | 

könyveket, képeket, ujságlapokat, szobrokat fegyvereket, régi pénzeket, ékszere­
ket, bútorokat, háztartási gazdasági és más eszközöket stb. stb.

Hirdetési feltételeink a következők :
Egy egész oldal területet elfoglaló 

hirdetés egyszeri közlési dija 
Egy fél 
Egy negyed 
Egy nyolczad 
Egy tizenhatod 
Egy harmincketted

Iparosok és kereskedők többszöri hirdetés megrendelése esetén 10°|o ár­
engedményben részesülnek.

A hivatalos hirdetések közlési dija külön árszabás alá esik és pedig 
□ cm. területes számítással, mely területnek egyszeri közlési dija 10 fil­
lérben van megái lapítva.

Hirdetések szövegezését is elvállaljuk, de annak fejében külön 1 korona 
dij számittatik fel.
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-------~ A hirdetések dija előre fizetendő. z~=
Hirdetésekre vonatkozó megrendelések és pénzküldemények a kiadó- 

hivatalba intézendők.
Tisztelettel

¥a kiadóhivatal.
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